

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj... Négy hasábon...

Szabó... Szabó... Szabó...

76. szám. ARJEGYZÉKE

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like '100 kiló', '120', '17.20', etc.

Adó butorok. Selyem-ryps garnitura. Nappali-szobába való...

LEGJOBB GARETTA PAPIR a valódi HOUBLONI... Kérem, hogy...

Gyilkos törvény.

(K. B.) Ha a törvénykönyvet lapozzuk, a paragrafusok tömkelegében sok olyat találunk, melyek nem állhatják ki az erkölcsi kritika tüzpörbáját.

Nem is csoda ez, hisz a törvényt is emberek hozzák, a kik tévedhetnek. Vagy nem ismerik a törvényhozók a kor kívánalmait, vagy félreismerik a tünetet, melyre törvényt kell hozniok, vagy meghódolnak bizonyos társadalmi előítéleteknek s ezekhez alkalmazkodnak — s kész a rossz törvény.

A rossz törvényen még lehet jobbat segíteni, vagy ha meg is van hozva, nem nyer föltétlen alkalmazást, — de mikor a törvény nem pusztán rossz, alkalmatlan, hanem gyilkos is: már akkor rombolólag hat a társadalmi életre, a helyett, hogy javítana.

Ily gyilkos törvény az, mely különbséget tesz ember és ember között, különbséget tesz a törvényes és törvénytelen szülött között.

Nem akarunk félreértetni: távolról sincs szándékunkban a házasságot, annak jogát, erkölcsnemesítő hatását megtámadni, sőt éppen a tiszta családi életet tartjuk az államok biztos támaszának, — de ha már megtörténik a házasságon kívüli — mai elnevezés szerint törvénytelen születés, — ne sujtsunk az ártatlan gyermekek, ne nyomjuk tiszta homlokára a gyalázat bélyegét!

A törvény pedig ezt teszi: ártatlant sujt, ártatlan eszesemőt, kinek még fogalma sem lehet a bűnről; már az anyakönyvbe ugy vezeteti be a nevét, mint törvénytelen szülöttét s ez által páriává válik. Az ő testamentum ridig tanát, az eredendő bünt, melyet a felvilágosodott kor többé el nem fogadhat, megvalósítja az emberiség szegényére!

Es mi lesz ezen törvénytelen gyermekek sorsa? Többnyire nagyon szomorú. Apja nevét nem viselheti, — anyja, ki saját gyalázatának jelül tekinti őt, nem visel rá kellő gondot, sőt igyekszik őt elrejteni a világ elől s a statisztika azt tanítja, hogy a törvénytelen gyermekek legnagyobb százaléka idő előtt elhal, nem fizikai gyengesége miatt, hanem a kellő ápolás hiánya folytán.

Ha felnő is a törvénytelen gyermek, akkor is tövises lesz egész élete pályája. A társadalom, e millió nyelvű vén pletykamalom, folyton szemére hányja származását folyton érezteti vele, hogy ő nem olyan mint a többi ember. Holott az illető a leg tisztább lelkületű, legemesebb érzelmű lehet, talán meg van áldva az emberi ész dus ajándékával s vezére lehetne egy jobb kornak.

De hiába buzog benne magasra törő vágy: az élet leperzseli szárnyait, megsemmisítőleg dörög fülebe törvénytelen születését. Számúzva a társadalomból, előre feltevé róla minden rosszat, nélkülözve az apai nevelést, az anyai szeretet melegét legfeljebb csak titokban élvezve, nem csoda, hogy a gonosztevők lajstromában a törvénytelen származásnak igen nagy százalékkal szerepelnek. Ki kényszerítette őket a bűnre? A törvény!

mog van nehezítve, mindinkább szaporodik a törvénytelen szülöttek száma, s mind gyakoribbak a magzat elhajtások. Ideje lenne tehát arról gondoskodni, hogy ha már így áll a dolog, a viszony szabályozásuk, — s megszűnjék az eddigi igazságtalanság.

Eddigélre a törvény nem a szülöket sujtotta, hanem az ártatlan gyermeket. A társadalom elítélő szava a férfit nem érte, csak a nőt, holott talán éppen a férfi volt a hibás.

A férfi, törvénytelen gyermekének még nevét se kénytelen oda adni, kötelezettségét csekély pénzzel megváltatja, — a kötelezettség és szegény az anyára, a gyalázat és a törvény által okozott balsors a gyermekre marad.

Megvagyunk arról győződve, hogy rögtön kevesbednék a törvénytelen születések száma, csökkenne a könnyelműség és csábítás, ha a törvénytelen gyermekek az apa nevét viselni jogosítva lenne s az apa kötelezettségét törvénytelen gyermekét ennek felserdültéig tisztességesen felneveltetni!

Abban nem látunk semmi különöst, sőt természetesen találjuk, hogy a gyermek az apa nevét viselje. Hisz ha valaki 50 krért felveheti a Zrinyi Boldizsár nevet: akkor a valódi Zrinyi esetleges törvénytelen gyermeke miért ne viselhetné az apja nevét?

A természetadta jog, a humanitás, a méltányosság, a civilizáció egyformán követelik, hogy szakszabókat a sötét idők gyászos hagyományával s felfogásával, — s e teret is lepjünk az európai világ mezejére. Nincsen semmi által indokolva, hogy különbséget tegyünk a törvényes és törvénytelen születés közt, — sőt ha e különbséget (melyet agyafurk czéltalansággal gondoltak ki) megszüntetnők: sok gyermeket megmenthetnők a becületnek, a társadalomnak s a hazának!

Országgyűlés. Az új igazságügyi miniszter tegnap jelent meg először a képviselőházban; a többség eljenzése fogadta. Hegedű Sándor előadói zárószavában meg egysszer kapitulálta a vita folyamán felmerült nézetek s hosszasan iparkodott azokat megczáfolni. Érvelésének súlyát Apponyi ellen fordította. Apponyi Albert gr. az ő sajátos szellemével és virtuóz dialektikájával fordította vissza a harmas feltevést. S kérdi, hogy logikus-e egy javaslatot, melynek minden adata egy-egy éles ítélet, sujtó vad a kormány tehetetlenségére, elfogadni? Az előadó rövid válasza után Helfy Ignác tartotta meg a függetlenségi párt határozati javaslata mellett zárbeszédét. Határozottan visszautasítja szavainak odamagyarázatát, mintha ő a pénznek más czelokra való fordításával változtatna a kormányt. Horánszky Nándor meg egysszer és határozottan állítja, hogy a kormány a pénzügyi helyzetet nem tárja fel őszintén, sőt ellenkezőleg, egyoldalú honályba rejti. A helyzet komolyságának akijeszto volt az adóképesség teljes kimerülésében kulminál. Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter rövid polemizáló beszéde után a szavazás megejtésének módja fölött rövid vita fejlődött ki, melynek végén Horánszky kijelentette, hogy a két határozati javaslataknak együttes szavazás alá bocsátásába beleegyeznek. A névszerinti szavazás eredménye a következő: távol volt 79, igenel szavazott 232, nem mel szavazott 140 s így a ház 92 többséggel a póthiteljavaslatokat általános-agban elfogadta. (A kormánypart be volt hive, s majdnem teljes számmal megjelent; a távollevők nagyrésze ellenzéki. A határozati javaslatokat a többség nem fogadta el. Ülés végén Halvax József interpellálta a a vallás-és közoktatásügyi minisztert. Ülés vége 2 órakor. — A főrendiház tegnap délelőtt 11 órakor Seanyey Pál b. elnökölte alatt tartott ülésében áttért a törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására. A 3. szakasz első kikezdéséhez Hunfalvy Pál adott be irályi módosítványt, mely azonban nem fogadottat el. A 26. szakaszról Stoczek József azt ajánlotta, hogy a gépészmérnökök és vegyészek is azok közé tartozzanak, a kiknek összes egyenes állami adója kétszeresen számítatik. Tisza Kálmán miniszterelnök felszólalása után, a módosítvány nem fogadottat el. Az 57. szakaszról Kálmán Dienes gróf irályi módosítványt tett, a miniszterelnök felszólalása után a főrendiház nem fogadta el a módosítványt. E szakaszról felszólalt Somssich Pál is, hogy a miniszterelnök tegnapelőtti beszédére relikáljon. A leghatározottabban tiltakozott Tisza azon állítása ellen, hogy a mutatók mértékével mér; szóló a jelen törvényjavaslatból meitette indokait és ezek alapján bírálta a főispáni hatáskör túlterjesztését. Kijelentéi továbbá, hogy nem a többség, hanem a párturalom ellen szólalt fel. A miniszterelnök válasza után az 58. § körül támadt érdekesebb vita. Rudnyánszky József báró indítványozta, hogy ne mondassék ki, mely rangozatlyba tartozzék a főispán, hanem csak az, hogy a miniszteri tanácsos rangja szerint fizetetik. A főrendiház Rudnyánszky József báró módosítványát fogadta el. A 60. szakaszról felszólalt Prónay Dezső b., sajnálkozásának adva kitéjezés: a felett, hogy e szakaszba nem vették fel a főispáni eskümonát. A 80. szakaszról Lumniczer Sándor azt ajánlja, hogy a törvényhatósági főorvost ne a főispán, hanem a miniszter nevezze ki, a főispán hármas kijelölése alapján. Tisza Kálmán felszólalása után, a szakasz eredeti szövegében fogadottat el. — A többi szakaszok, részben a főrendiház közjogi és törvénykezési bizottsága által tett módosítványokkal fogadtattak el. Ezután a közleges rendezéséről szóló törvényjavaslatra vonatkozó bizottsági jelentés olvastottat fel, az általános vita megkezdése azonban ma délelőtt 11 órára halasztottat. A főrendiház tegnap délután Fabiny Teofil igazságügyi miniszter is jelen volt, a kit, midőn a terembe lépett, eljenzéssel fogadtak. Az ülés d. u. 2 órakor ért véget.

Berlin ostromállapotban. Nagy megdöbbenést keltett Berlinben egy belügyminiszteri rendelet, mely a rendőrfőnökök felhatalmát megszoríthatja, a köznyugalomra neki veszélyesnek tetsző gyülekezet, beszédek betiltathassa s tisztán tölje figg, hogy mely szónoklat vagy gyülekezés megtartását engedélyezze. A rendelet határozottan megtilt minden fölébbsézt a rendőrfőnök végzése ellen, melynek indokai fölül még tájékozást sem tartozik adni az új bsa. A rendelet a szociálista törvényre hivatkozik, melynek egyik szakasza szerint közveszélyes egyének Berlinből kiutasíthatók, a fegyvertartás joga megvonható, a hírlapok nyilváníás elárúsíthatása betiltatható. Ezt a lehetőséget nasználja ki Puttkammer belügyminiszter, hogy miért tarja a porosz kormány ezt az időt e rekezionárus lépésre indikálnak, azt Berlinben a hivatalos körökön kívül senki se tudja.

A franciaiz hercegek kiutasítása. A Lanterne a következő közleményt hozza: A kormány sokáig tagadta, hogy az orleanisták komplotra készülnek. A párisi grófuál történt legutóbbi fogadtatás s a monarchikus-kerikális hírlapok legújabb nyilatkozatai után azonban már nem lehet kétség az iránt, hogy a párisi gróf, mint trónkövetelő lép fel. Ezért határozta el az opportunisták az interpelláció előterjesztését. Kettős czelt követtek ezáltal: egyfelől arra számítanak, hogy lövelni fogják már hanyatlófelben levő tekintélyüket, másfelől úgy gondolkoznak, hogy Freycinet, ki már kétszer szegült elene a kiutasításnak, ezt most is meg fogja tenni, de ezáltal meg lehet majd buktatni. Freycinet azonban nem fogja bevárni az interpellációt, hanem magatezi meg a kezdeményezést a kiutasítás kérdésében. A minisztertanács elé javaslatot fogterjesztetni, melynek értelmében legalább a hercegek egy része a z onnal kiutasítassék. Arra számít ugyanis, hogy ily módon bizalmi szavazatot fog kapni a kamarától.

A forrongó Balkan. Roseberry lordnak az angol felelőszakban tartott legutóbbi beszéde török körökben igen kellemetlen hatást tett; a beszédtet úgy értelmezik, hogy Anglia a jövőben támogatni fogja a görög-kerkeseredve Anglia ellen s miután Anglia befolyása a kelet keresztény lakosságára, Görögország akciója folytán, jelentékenyen csökken, a görög kérdésben kifejtett angol akció eredménye eppenseggel nem mondható kedvezőnek. A Reuter-ügynökség ama athéni jelentésére vonatkozólag, hogy egy osztrak-magyar torpedónaszád üldözése vett egy halászbarkát, mely a partzaron átakart tör, de felhagyott az üldözéssel, midőn a bárkán úók dinamitbomokkal védelmeztek magukat, illetekes helyről a következőket jelentik: Minden hadihajó, tehát az említett torpedónaszád is, a fennálló határozatok alapján köteles bármely hadi vagy kereskedelmi hajó (kalóz) támadását fegyveres erővel visszautasítani. Miután pedig a Görögországon levő osztrak-magyar torpedónaszádok átlag 37 milliméteres gyorstüzelésű ágyúkkal vannak felígyervekve, melyek teljeseen elegendők arra, hogy sikeresen lehessen felvenni a harcot bármely kereskedelmi hajóval, és miután a löveg 8 hüvelyk vastagságu hajóslat képes átörni, a Reuter-ügynök jelentése teljesen valótlannak tekintendő, annyival is inkább, mivel illetekes helyre az esetről jelentés nem érkezett. Valóán az a hír is, hogy Skiatosban az osztrak-magyar hadihajók felhasználták az ottani közsékeszletet, mert az egyesült flotta mindent, a mire szüksége van, drága pénzen vásárol meg.

A szilágymegyei vasút érdekében nagy küzdöttség járt a kormányelnöknel, a pénzügyi és közlekedési minisztereknél. A küzdöttségben, melyet Bánffy Dezső b. főispán vezetett, képviselve voltak Szilágymegye, Szolnok-Dobokaamegye és Szatmármegye érdekeit vidékeinek birtokosága, Nagy-Károly és Szilagy-Somlyó városok polgármesterek által stb. Bánffy b. főispán behatóan esetelette a miniszterek előtt a szoban forgó vasút kiváló fontosságát Szilágymegyre és a szomszéd megyékre nézve; hivatkozott arra is, hogy Szilágymegye bortermelő vidékein a tavaszi fagy teljesen tönkre tevé a szőlő, a lakosság e vasút építése által oly keresetforrást nyer, melynek elmaradása a legsúlyosb helyzetbe sodorná; utalt az érdekelt vidékek lakossága által a vasút létesítése érdekében már eddig is meghozott nagy áldozatokra és nyomatékos érvekkel kérte a vasút finanszírozása elé a belügyminiszterium által gondosított akadályok elhárítását. A miniszterelnök részéről nyert válasz, nevezetesen a kormányelnök azon kijelentése, hogy a vasút létrejöttét ő is melegen óhajítja, s a vasútvonalnak a közlekedési miniszter által kiemelt nagy közgazdasági és stratégiai jelentősége remélai engedi, hogy a szilágymegyei vasút, mely az ország nagy vidékére nézve valóságos életkérdés, minél előbb ki fog épüli.

Berlin ostromállapotban. Nagy megdöbbenést keltett Berlinben egy belügyminiszteri rendelet, mely a rendőrfőnökök felhatalmát megszoríthatja, a köznyugalomra neki veszélyesnek tetsző gyülekezet, beszédek betiltathassa s tisztán tölje figg, hogy mely szónoklat vagy gyülekezés megtartását engedélyezze. A rendelet határozottan megtilt minden fölébbsézt a rendőrfőnök végzése ellen, melynek indokai fölül még tájékozást sem tartozik adni az új bsa. A rendelet a szociálista törvényre hivatkozik, melynek egyik szakasza szerint közveszélyes egyének Berlinből kiutasíthatók, a fegyvertartás joga megvonható, a hírlapok nyilváníás elárúsíthatása betiltatható. Ezt a lehetőséget nasználja ki Puttkammer belügyminiszter, hogy miért tarja a porosz kormány ezt az időt e rekezionárus lépésre indikálnak, azt Berlinben a hivatalos körökön kívül senki se tudja.

A franciaiz hercegek kiutasítása. A Lanterne a következő közleményt hozza: A kormány sokáig tagadta, hogy az orleanisták komplotra készülnek. A párisi grófuál történt legutóbbi fogadtatás s a monarchikus-kerikális hírlapok legújabb nyilatkozatai után azonban már nem lehet kétség az iránt, hogy a párisi gróf, mint trónkövetelő lép fel. Ezért határozta el az opportunisták az interpelláció előterjesztését. Kettős czelt követtek ezáltal: egyfelől arra számítanak, hogy lövelni fogják már hanyatlófelben levő tekintélyüket, másfelől úgy gondolkoznak, hogy Freycinet, ki már kétszer szegült elene a kiutasításnak, ezt most is meg fogja tenni, de ezáltal meg lehet majd buktatni. Freycinet azonban nem fogja bevárni az interpellációt, hanem magatezi meg a kezdeményezést a kiutasítás kérdésében. A minisztertanács elé javaslatot fogterjesztetni, melynek értelmében legalább a hercegek egy része a z onnal kiutasítassék. Arra számít ugyanis, hogy ily módon bizalmi szavazatot fog kapni a kamarától.

A forrongó Balkan. Roseberry lordnak az angol felelőszakban tartott legutóbbi beszéde török körökben igen kellemetlen hatást tett; a beszédtet úgy értelmezik, hogy Anglia a jövőben támogatni fogja a görög-kerkeseredve Anglia ellen s miután Anglia befolyása a kelet keresztény lakosságára, Görögország akciója folytán, jelentékenyen csökken, a görög kérdésben kifejtett angol akció eredménye eppenseggel nem mondható kedvezőnek. A Reuter-ügynökség ama athéni jelentésére vonatkozólag, hogy egy osztrak-magyar torpedónaszád üldözése vett egy halászbarkát, mely a partzaron átakart tör, de felhagyott az üldözéssel, midőn a bárkán úók dinamitbomokkal védelmeztek magukat, illetekes helyről a következőket jelentik: Minden hadihajó, tehát az említett torpedónaszád is, a fennálló határozatok alapján köteles bármely hadi vagy kereskedelmi hajó (kalóz) támadását fegyveres erővel visszautasítani. Miután pedig a Görögországon levő osztrak-magyar torpedónaszádok átlag 37 milliméteres gyorstüzelésű ágyúkkal vannak felígyervekve, melyek teljeseen elegendők arra, hogy sikeresen lehessen felvenni a harcot bármely kereskedelmi hajóval, és miután a löveg 8 hüvelyk vastagságu hajóslat képes átörni, a Reuter-ügynök jelentése teljesen valótlannak tekintendő, annyival is inkább, mivel illetekes helyre az esetről jelentés nem érkezett. Valóán az a hír is, hogy Skiatosban az osztrak-magyar hadihajók felhasználták az ottani közsékeszletet, mert az egyesült flotta mindent, a mire szüksége van, drága pénzen vásárol meg.

A szilágymegyei vasút érdekében nagy küzdöttség járt a kormányelnöknel, a pénzügyi és közlekedési minisztereknél. A küzdöttségben, melyet Bánffy Dezső b. főispán vezetett, képviselve voltak Szilágymegye, Szolnok-Dobokaamegye és Szatmármegye érdekeit vidékeinek birtokosága, Nagy-Károly és Szilagy-Somlyó városok polgármesterek által stb. Bánffy b. főispán behatóan esetelette a miniszterek előtt a szoban forgó vasút kiváló fontosságát Szilágymegyre és a szomszéd megyékre nézve; hivatkozott arra is, hogy Szilágymegye bortermelő vidékein a tavaszi fagy teljesen tönkre tevé a szőlő, a lakosság e vasút építése által oly keresetforrást nyer, melynek elmaradása a legsúlyosb helyzetbe sodorná; utalt az érdekelt vidékek lakossága által a vasút létesítése érdekében már eddig is meghozott nagy áldozatokra és nyomatékos érvekkel kérte a vasút finanszírozása elé a belügyminiszterium által gondosított akadályok elhárítását. A miniszterelnök részéről nyert válasz, nevezetesen a kormányelnök azon kijelentése, hogy a vasút létrejöttét ő is melegen óhajítja, s a vasútvonalnak a közlekedési miniszter által kiemelt nagy közgazdasági és stratégiai jelentősége remélai engedi, hogy a szilágymegyei vasút, mely az ország nagy vidékére nézve valóságos életkérdés, minél előbb ki fog épüli.

Berlin ostromállapotban. Nagy megdöbbenést keltett Berlinben egy belügyminiszteri rendelet, mely a rendőrfőnökök felhatalmát megszoríthatja, a köznyugalomra neki veszélyesnek tetsző gyülekezet, beszédek betiltathassa s tisztán tölje figg, hogy mely szónoklat vagy gyülekezés megtartását engedélyezze. A rendelet határozottan megtilt minden fölébbsézt a rendőrfőnök végzése ellen, melynek indokai fölül még tájékozást sem tartozik adni az új bsa. A rendelet a szociálista törvényre hivatkozik, melynek egyik szakasza szerint közveszélyes egyének Berlinből kiutasíthatók, a fegyvertartás joga megvonható, a hírlapok nyilváníás elárúsíthatása betiltatható. Ezt a lehetőséget nasználja ki Puttkammer belügyminiszter, hogy miért tarja a porosz kormány ezt az időt e rekezionárus lépésre indikálnak, azt Berlinben a hivatalos körökön kívül senki se tudja.

A franciaiz hercegek kiutasítása. A Lanterne a következő közleményt hozza: A kormány sokáig tagadta, hogy az orleanisták komplotra készülnek. A párisi grófuál történt legutóbbi fogadtatás s a monarchikus-kerikális hírlapok legújabb nyilatkozatai után azonban már nem lehet kétség az iránt, hogy a párisi gróf, mint trónkövetelő lép fel. Ezért határozta el az opportunisták az interpelláció előterjesztését. Kettős czelt követtek ezáltal: egyfelől arra számítanak, hogy lövelni fogják már hanyatlófelben levő tekintélyüket, másfelől úgy gondolkoznak, hogy Freycinet, ki már kétszer szegült elene a kiutasításnak, ezt most is meg fogja tenni, de ezáltal meg lehet majd buktatni. Freycinet azonban nem fogja bevárni az interpellációt, hanem magatezi meg a kezdeményezést a kiutasítás kérdésében. A minisztertanács elé javaslatot fogterjesztetni, melynek értelmében legalább a hercegek egy része a z onnal kiutasítassék. Arra számít ugyanis, hogy ily módon bizalmi szavazatot fog kapni a kamarától.

Nem hinnék, ha magunk nem halljuk, hogy egy izraelita polgártárs így szólott közbe:

— Ugyan ne izéljen már az ur! Hát az özönvíz óta nem látta már a sertés árakat? Becsületesre mondom, hogy a sertéseket magam pladom 26 forintjával.

A vidéki atyafi nagyot nézett és tartja most már a darabját 27 forintjára!

... És a míg a Romániával való vám és ker. egyezmény dugába dülte ily szép ár-emelést idézett elő, a kormány azon van, hogy az egyezmény mégis csak létrejőjön!

Az ilyen kormányt is érdemes lenne eladni, de... 23 frtjával!

A képviselőház pénzügyi bizottsága „tanulmányozás és alkalmas időben való létesítéséről” kiadta a kormánynak, vagy más szóval — nem merete elfogadni az Istóczy börze-adó javaslatát. Hogy is merné megadóz-tatni, a börtönzár zsidók millió forintjait?

Kárpótlásul majd vetnek ki példának okáért a persely-adót az ispotályi koldu-sokra, az E. M. K. E. javára beszálligó adományokra vagy a fővárosi hajléktalanok menházára!

Igy illik az a Rothschild-Tiszakormányhoz! Gili Balázs.

Hentzi elfogatása.

Hentzit, ezen osztrák vérebet, ki tehetetlen dühében Pestet összbombasztotta, szerte bizonyos történet-írók Zrínyi Mik-lós s á feltűnt. Szobra (idomtalan vasbárvány) Budavár főterén áll, — hogy piruljon előtte a magyar nemzet. Ez az ur pedig egyáltalában nem volt valami nagy hős, Budavár bevételét alkalmával (felve a honvédek bosszújától) ez vilárhába akart megszökni s nem mint hős, de mint szökevény lötték le! Erre vonatkozólag közöljük Kiss József 48-iki honvéd századosnak a „Függetlenség”-ben me-jelent cikket:

„Budavár bevételének e hó 21-ikén lesz évfordulója. Talán nem lesz fölösleges, hogy az évforduló alkalmából, mielőtt Budavár alatt hősi halállal kiöltöztek sírjára koszorút tesz le a kegyelet, elmondani, hogy halt meg Hentzi.

Már abban az időben is, mikor gr. Bethlen Olivér volt a honvédlap szerk-sztője, megintam, hogy Hentzi nem tábornoki ruha-ban s karddal kezében, hanem mint szöke-veny, fekete kabátban, fekete nadrágban s a hején, hol a vár alatt egy titkos út vezet a part felől Dunasorra.

Elfogatása így történt: Midőn a löresen nyolczad magammal a várba hatotam, egy osztrák őrmester fehér kendőt lobogtatva kezében, azzal a jelentés-sel jött hozzám: hogy ha el akarom Hentzit fogni, ő meg mutatja szállítását, kért hogy si-essünk, míg meg nem szökik és mi gyors lé-péssel követtük vezetőnket, annyival is inkább mert az ablakokból erősen lövöldöztek ráuk.

Egy közlünk el is esett. Alighogy a szent György térre értünk, elküldi magát vezetőnk: „Ott megy és szö-ki Hentzi!”

Erre két lövés dördült el egymás után, először lött egy vén Donmiguele, e szavakkal: „I s m e r e m a k u t y á t, e g y ü t t v o l-

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Egy szörnyetegről.

(RS.) Minap Szatmárt jártam, e csinos magyar városban, melynek nagy négyszögű piacza, kegyeletről beszélő Kőcsy-szobra és igen barátságos jó magyar népe van.

Egyik estét vidám társaságban töltém. Út az asztalnál egy jóképű öreg ur is, ki fia-tal korában a honvédek közt vitézkedett s sze-vesen beszélt a régi jó időről.

— Bódog volt akkor ez a szabadelvűsé-géről híres megye, — jegyzém meg, — egy útközvet sem vívtak területén, tán még ellen-séget se látott.

— De látta aztán eleget a magyarnak legádázabb ellenséget, — folytatta az öreg ur, — azt az utálatos vérebet, — kinek emlé-kére annyi vér emléke s annyi átok sulya nehezül.

— Kit? — Azt, a kit olaszországi kegyetlenség-geiről „bresciani tigris”-nek neveztek, a ki tá-bornokainkat kivégeztette, a ki bódog volt, ha verítéket irhatott alá: H a y n a u t. Mikor kiesett a kegyelemből, ide jött — gazdáinak.

Megvallom, nem hallottam erről soha s kíváncsián kérdezősködtem. Mondtak néhány adatot, a miből újra megjózdódtam, hogy van nemzisi.

Megsokalták az ő kegyetlenségeit oda-fenn s elbocsátása küszöbön állt. Neszt vette e fordulatnak s akkor hirtelenében kegyelmet adott a magyar nemzetiségű befogott tagjai-nak. Ez volt az egyetlen jó tette s ezt is dű-hében tette.

Kapott nagy nyugdíjat s melléje a kis-gézi uradalmat Szatmármegyében. S eljött

t a m v e l e P é t e r v á r a d o n! L ö v é s e m e l b e t á l t a, a m á s o d i k l ö v é s t e g y k ö z h o n v é d t e t t e. E n e k l ö v é s e a b a l á b b o k a c s o n l j á t t ö r t e ö s s z e. M i n d z n e h á n y p e r c z m ű v e v o l t. A D o n m i g u e l H e n t z i t m e n t z e b e l n i, d e r o s s z u l j á r t, m e r t a H e n t z i t f e d e z ő e g y s z á z a d h o r v á t g y a l o g s á g s o r t ű z é t ő l e g y g o l y ó m e l l é b e f u r o d o t t.

— Meglőttek fiam? kérdé Báthori Schulz Bódog alezredez.

— Drága seb ez uram! kiáltott a vén katona és azonnal összerogyott.

— Ezredes urnak jelentem alá-an, hogy Hentzi elesett!

Hogy mily szavakkal tisztelte meg Báthori alezredez Hentzit, nem jegyzem fel. Azonnal hozzá mentünk. A következő el-terülve jobb karjára dölve feküdt, még akkor is lövése vezényelte a horvát gyalogságot, de ezek nem löttek, hanem fegyvereiket lábhoz eresztették. A föld alatt kivezülő út ajtaja nyitva volt s nyitva is maradt, a ki azt ki-nyitotta, nem ért rá többé becukni.

Báthori alezredez parancsára Hentzit szállására szállítottam, míg a közel levő ka-tonai laktanyáról egy vaságyat hoztak elő, addig Hentziről kabátját, nadrágját lehúzták. Így kénytelen voltam szaliszár köpenybe burkolya vitetni rendeltetése helyére.

A szobába, holá Hentzit embereim fel-czipelték, nem találtam mást, mint Hentzi kardját, eltépett s elégetett papir darabokat.

A szoba ajtájába öröket állítottam s Báthori utasítása szerint a még tán meglévő s elrejtett irományok után kutattam; de ered-ménytelenül. A kik Hentzit meglátogatták, azok között legelső volt Garai törzsrósz, Nagy Sándor táborából, szután maga Nagy Sándor József tábornok, Prági János több más fö-tizettel. Dielőt 9—10 óra között jött Górgéi is. Mind Garai, mind Górgéi kérdése: vajon akarja-e magát orvosoltatni, fejét rászta, hogy nem.

Hentzivel, majdnem egy időben hoztak egy korommal égett embert. Honnet hozták s melyik zászálójhoz tartozó honvédek hoz-ták, azt nem tudom. Bedobták a Hentzi laka-sán lévő zabos zsákokkal megrakott helyiségbe. Hentzi delölt 11 óra felé elkezdett hörögni s nem sok idő múlva — meghalt.

A nagy zaj, s lövöldözés lassankint le-csillapodott.

Mint aki, a rámbizottak t teljesíttem, oda akartam hagyni Hentzi szobáját, egyszerre azonban megnyit egy oldalajtó, s azon elős-ör Hentzi adujtása, egy főhadnagy, utána több nagyobb rangú osztrák tiszt jött elő.

Az adujtás kardját és csákóját megár-tottam, a többi kardokat egy ablaksarokba magához, a többi kardokon is huszártisztek osztozkodtak meg. Az udvaron levő 11 pari-pából alig birtam Hentzi fekete paripáját és egy kesesábu paripát, Nagy Sándor kedves tábornokom s magam számára megtar-tani.

A többi paripákat is a huszártisztek fog-lalták le s vették el.

Ennyivel tartozom a történeti igaz-ágnak. Ha Tisza Kálmán hú csatlósával — a nemzet azon hó és igazságos kívánságát, — hogy Hentzi szobra, az őt megillett helyere akárhová Buda várából szállíttassék el, lesza-vasztatta; szehadságharcunkat, jogos küzde-münk polgárharcunkat keresztelte s keresz-teltette el rehabilitáló pajtásaival s társaival, a nemzet becsületének megőrzése követeli tőlünk hogy személyesen folyamodjunk a királyhoz. Jó a király és nemesszívü, nem fogja a nem-

zet igazságos kérését és óhaját megta-gadni.

Ezen kérelem elkészítése és személye-sen való átnyújtása megilleti a honvédegy-leketek.

Felkérem azért: Arad, Szabolcs, Eger, Esztergom stb. honvédegyleteiket s minden egyes honvédtársaimat, tegyék meg legszentebb honfiai kötele-ségüket. Folyamodjunk a király-hoz, jó a király! Nemes szíve nem fogja meg-tadni a nemzet utolsó kérését és kívánságát. Kiss József, ref. lelkes, 48-iki honvéd-százados.

Érdekesnek találjuk még itt felemlíteni, a mire ugyan városunk nem lehet valami büszke, hogy Hentzi Debreczenben született. Atyja ugyanis, mint osztrák tiszt, itt állomásozott s itt látta meg a napvilágot azon szörnyeteg, kit a történelem Nérvé és Caligula mellé fog helyezni. Hentzit azonban — még mint cse-csemő — gyermeket elvitték Debreczenből.

Helyi hírek.

* A debreczeni-füzesabonyi vaspályáról, megelőzve az ország összes lapjait, lapunk f. május hó 11-én megjelent számában közöltünk tüzetes ösmertetést. Azóta csak is téves közle-mények jelenven meg e tárgyról, ezuttal ismét a legilletékesebb helyről merített, pontos ösmertetéssel szolgálunk a következőkben:

A debr. füzesabonyi vasutnak már befe-jezett előmunkálatai alapján, közöljük az ér-dekeltséggel a következő adatokat: A régi vonal hossza pontosan 106 7/10 km., ellenben az elfogadásra ajánlott és úgy Debreczennek, va-lamin az összes érdekeltségeknek érdekében álló egye-es összeköttetés 97 1/10 km. Az Ohat-tól Csegén keresztül, a Margitta pusztához tartozó Koponya nevű tanyához vezető szárny-vonal hossza 20 2/10 km. Következésképpen közöl-jük a vonal irányának pontos leírását: A pálya kezdete a Debreczen-H-N á-n a s közötti vasutvonal vásártéri állomása. Onnan kiindulva, a b-újvárosi o r s z á g u t o n halad, egészen L á t ó k é p i g. Ott az országutat jobbra hagyva, egyenes irányban B-Újváros északi részének tart, honnan a Hortobágy felé veszi útját, a hol is 28 km. nyilegyenes vonalat képez, mely egyike az országban létező leghosszabb egyenes irá-nyu vasut-vonalaknak. Ezen egyenes vonl kiindulási pontja B-Újváros köz s é g é j s z a k i h a t á r a. A hortobágyi v e n - é s u j - k u t k ö z t á t h a d a v a, K i s - M é r t f ö l d e s n é l nyeri vég-pontját. — Kevés elhajlással, az ohati telek-nek tart s Egyek közsé deli részének érinté-sével, folytatását nyeri a pálya Tisza-Füredig, ismét nyilegyenes irányban, a hol is a város északi részét kikerülve, a Tiszának tart s ott állampétezteti-hivatal, valamint a megyei ha-tóság s a kir. folyamtermőesség e célra leg-alkalmasabbnak talál. Tovább haladva, érinti Poroszló északi részét, melyet elhagyva, Eger-Farmos közsé deli részén, az u. n. [Sajthal-mon vezet át, míg végre Mező-Tárkány köz-ség deli oldalát érintve, F ü z e s - A b o n y é j s z a k e l e t i o d a l á n a l nyerne csatlakozását a b u d a p e s t - m i s k o l c z i állampályával. — Az e fővonalból kiágzó szárnyvonal kez-detét veszi az ohati telek mellett levő Kis-Mértföldes töl, honnan északi irányban halad a n a g y - m a j o r i g, majd Csege közsé deli részéig vezetettnek, melynek elhagyásával keleti irányban a Sarkad-tanyáig, onnan észka-keleti irányban Cserepes tanyá felé Margitáig s azt elhagyva, a margitai pusztához tartozó Koponya-tanyánál nyerne végpontját. Az elő-munkálatok szerint a következő nagyobb épít-

menyek létesítetnek: 1) A Hortobágyon ke-resztül vezető hid 30 m. hosszasságban, két nyílással, mindegyik 15 méter szélességű. 2) A t i s z a i - h i d, 705 m. hosszú, melyből a folyam áthidalása három, 50—50 méter szé-leségű nyiladékkal, 150 métert vesz igénybe. A hid hosszasságának többi része 37 (15—15 méteres) ábocsátási nyiladékokkal, az inun-dált területekre esik. 3) Az Eger vízen átve-zető hid 20 m. hosszú, 2 nyiladékkal a. 10 m. 4. Laskó-patakon két áthidalás, a. 20 m. két-két, 10—10 m. szélességű nyiladékkal. Ed-digél a következő állomások és kiterők vé-tettek számba: 1) Debreczenben: vásártéri állomás. 2) Látóképnél kiterők. 3) B-Újváro-nál állomás. 4) A Hortobágyi csárdától éj-szakra, a vén- és új-kut körül kiterők. 5) Az Ohaton állomás. (Egyszersmind csegei vonal beágrázása.) 6) Egyeken állomás. 7) T-Füreden állomás. 8) Poroszlón állomás. 9) Eger-Farmoson kiterők. 10) Mező-Tárkányon kiterők. 11) Füzes-Abonyánál állomás. Az Ohat-csegei szárnyvonalainál: 11) Ohaton állomás. 12) Csegén állomás. 13) Margitán kiterők. 14) Koponyánál állomás. — Mindezen kívül a f ő v o n a l m e n t e n, u g y a d e b r e c z e n i, v a l a m i n t a b a l m a z - u j v á r o s i h a t á r a b a n, t ö b b r a k o d o v á g a n y v e t e t t t e r v e b e.

* József főhercege f. hó 25-én, tehát a jövő héten kedden d. u. 4 óra előtti vonattal érkezik Debreczenbe; kíséretében lesznek Graef adlatus, báró Nyári főudvarmester, Clair alezredez és Vöröss Sándor százados. Ő fensége másnap, szerdán tartja meg széléjét a h. ál-lomásozó honvéd zászlóaljok felett s 27-én, csütörtökön ismét elutazik. Szállása mint ren-desen — az „Arany Bika”-ban lesz s az in-dóházban való fogadtatásban valóságosul részt veendek a poigári hatóságok is.

* Személyi hírek. Váilly János, a ref. egyház tisztántuli ker. főgondnoka, az utolsó ker. közgyűlésen nyert felhatalmazás folyán, mult kedden jelent meg először a főrendiházban. — Dr. S c h l a u c h L ó r i n c z, szatmári püspök, Budapestről Szatmára utaz-ván, a tegnapi este 7 órai vonattal érintette városunkat. Az indóházban találkozt a hely-beli róm. kath. plébánia több lelkészével. — H e l l e r L a j o s, a Csávolszky Lajos vasuti vállalatának főmérnöke, az előmunkálatokat bevégezte, városunkban időzött s tegnap Bu-dapestre visszautazott.

— Irányi lakoma. Irányi Dánielnek tisz-telére a képviselőházban tartott nagyhatá-u beszéde alkalmából — a mint tegnap röviden emittettük — a függetlenségi és nyegyenyl-ona párt tagjai ma este a Holvath vendég-lőjének a Ferenciek bazarja első emeleten levő éttermében lakomát rendeztek melyen a függetlenségi képviselők csaknem teljes szá-mal jelen voltak. H e l f y I g á c z K o s s u t h L a j o s t ellette. Irányi Dániel, ki tegnap, oly ha-tásos beszédet azzal a kijelentéssel végez-e volt, hogy amaz eszme, melyet Kossuth Lajos küzdött a, a melyért mi, e párt tagjai is kü-zdünk, a magyar haza önállósága és függetl-e-ség valósulni fog, mert annak valósulnia kell. Poharat emelte, hogy a nagy számúztott, Kossuth Lajost az önálló és független magyar hazában minél előbb üdvözölhessük. E szüni nem akart eljuzással fogadott felköszöntés után K i s s A l b e r t a l l o t t f o l, poharat emelve Irányi Dánielre, partunknak jelenlévő vezérére es előnkére. Hangoztatta, hogy a magyar nem-zetnek évszázados küzdelmei közt mindenkor volt egy vezercsillaga, melyet felhő vagy vihar

ide, elkecsere, hogy így jutalmazák az ő nagy tetteit. Mert annak a hitnek volt nagy boldogja, hogy ő a birodalomnak és az embe-riségnek nagy szolgálatokat tett. Ezt emlegette végrendeletében, s ezt rendelte följegyeztetni a sirkövére is — a véreb.

Ha a lombardi nép közé vonul vissza: ott néhány hó alatt bizonyára vendéltának esik aidozatul. A jó magyar nép közt azon-ban haja szála sem görbült meg. Nálunk nem dolgozok orgyilokkal és méréggel.

Hires magyar faluk azok, melyek az ő akkori uradalmához tartoztak: Kis- és Nagy-Gecz, Kis- és Nagy-Peleske, Híressé tette a géci boszorkányok meséje, meg a gr. Gvadányi „Peleskei notárius”-a. Most is meg tudják meg mutatni a helyet, hol a boszorkányokat megegették s most is megnevezik még a család-ot, melynek egyik tagja szolgált mintál a „Peleskei notárius” eredeti alakjához és ka-landos történetéhez.

A ki az ötvenes években először pillantá meg e tájon azt a magas, nagybajuszu, zord képű, nyugtalan szemű alakot, ki még az imént élet és halál kegyetlen ura volt, már a neve hallatára is megborzadt. De midőn látták, hogy mily nyugodtan jár-ke, tessz-vesz, ujti-alakit, benső elégtellel győződtek meg arról, hogy ez az ember meg van büntetve: furiák zaklatják belől.

Semmive sem tudott megelégedni, a mije volt, mindent áttakr alakitani, egyre romboit s épített. A mit megpillantott a szomszéd bir-tokosoknál, megáhitá s ő is olyat akart. Nem idegenkedett az emberektől, mindentüvé befurakodott s barátkozni kívánt a maga módja szerint. Ha látott csinos magtárat kőből, vagy virágházat ívgebből: elment a tulajdonoshoz, kikérdezte, mert ő is olyat akart. A s k épít-kezés miatt sokszor megszorult. Mert szórta a pénzt az építkezésre, míg másban nagyra f u r a k o d o t t. N e m b i r t n y u g a l m a t, ö r ö m e t t a l a n i.

A gazdálkodás furcsán ment s néha a sok ökörből nem jutott a legszükségesebbre a szántásra.

Akarta Cincinastust játszani, s mutog-atta, hogy mily egyszerűen el. Heti vásáro-kon a szatmári boltokban maga vásárolt össze mindenféle apróságot; nem egyszer csizma volt a kezében, melyet bérésének vett, más-kor a vásárolt ökröket maga is hajta a város piaczn.

Csak néztek, hogy megbolondult! Kétségkivil az agynak, vérnek különös láza égethte őt mindég, külfömben ember lé-tére nem lehetett volna a hatsalombirtokában olyan embertelen.

Szeszgyárakat látva, olyat is akart, de nagyszerűt. Építőket és gépészeket Angliából hozatott, kik éjjel-nappal dolgoztak a kis-gézi gyáron, mignem a gazda beleunt s mivel nem is fizette már őket: fölkerelkedtek s ott hagy-ták a csak félig kész épületet.

Tett látogatásokat több uri háznál s nem olyan idő volt akkor, hogy el merték volna előle zárn a ház kapuját. Azt, hogy nem va-lami szivesen látják, nem vette észre. Ilye-s-minek a lehetősége eszeágában sem volt. Kér-désekkel ostromolta a család tagjait, megma-radt ebédre s evett mint a farkas s ivott, mint a gódné. Hogy jó egészségére kívánták volna, az nagyon kéteséges. Ebed után rende-sen huzamosan aludt. Ejjelenkint nagyon nyug-talankodott. Egy falu uri házában egyik ven-dégszobából a másikba költözött, panaszkodva, hogy nem tud bennök aludni. Végre a nagy ebédlőt engedték át neki. Ott sem tudott aludni. Nem is ment többé abba a faluba. Beszélék, hogy föl-föl riadt álamból. De hát ez fölvevés is lehet s nagy kár, hogy a kik még élnek s biztosokat tudnak az ő szálmármegei földes-uragságáról: nem írják meg a történet szá-mára, mert végre is ez a tigris történeti em-ber volt.

Hogy nyugtalan volt, az bizonyos. Látták néha télen sétára indulni s befutkosni a falut. Néha, midőn társaságban hallott az ország el-kobzott alkotmányáról, a nádor egyfőri tekin-telyéről, az országgyűlés jogairól: figyelemmel hallgatta, s olykor tűzbe jött. Ilyenkor saj-nálta, hogy megfosztották hatalmától. De csak nem arra gondolt tán, hogy hatalom a birtoka-ban visszaadná a nemzet jogait. Nem szerette, ha a hírlapokat emlegettek s győlölte az 1849-diki skiblereket. De még jobban győlötte Ang-liát, a hol a londoni nagy sörház legényei meg-verték s bajusztát is megtepedtek a magyar-oroszági skibleretek miatt. Ha erre gondolt, lázba esett. Szidta a bécsi kormányt is, hogy e megaláztatásáért nem szerzett neki elég-télet.

Dölyfe azonban megmaradt. Még ha ebédre hívott uri hölgyeket is, az asztalón ő maga ült. Az uraknak is ő maga jelölte ki a helyeket, de csak a tekintélyeseknek, a töb-biekre azt mondá: „Die Ubrigen da unten!”

Akár „civilisator”-kodni is s építettett iskolát s vitett bele német tanítót, de a ki sehogy sem birt boldogulni a kis-gézi magyar gyermekekkel. Azok fejébe nem megy a der-die-das. Az iskola téglafala vakolatlan, a falu népe német szóltan maradt.

A földes ur beleunt ebbe a tervbe is. S beleunt utójára az életbe is. Végrendeleteket csinált, a melyekben roppantul dicséri magát és az emberiség javára szolgáló cselekedeteit. Ezen végrendeletekből lehet egy példány a megye és a város levéltárában. Érdemes volna kikutatni s ha megtalálják: ismertetni. — Az ilyen íret is kulcs az emberi természet rejteljeihez.

Az emberi érzésnek úgy szólván még vi-gaszára szolgálna arról győződni meg, hogy ez a véreben, jajban kedvtelve gázolt barbár egy örült volt — a kegyetlenkedés örülteje.

eltakarható elrektekor ról a költő szeretet, g vezérelte el mikor itten lsg, a honsz szeretni töl becsesebbet egyesülve v valósul köz len magyar vez-rt, kiné dapesten le s akkor is tük jelell. A zajos elj- ntel mondó- őt megistizt- rámutat Ag szén volt se részen talál lamentben i sérthetetlen Dániel sebb napi folszó- szemközt tá a győzelem függetlenség

* Hym-jét Márk hó ügyvéd hó ményi földi szörnyei löjének. Az Endre hatv egyház szer (reggeli utá- vőlegények tartatott. N kir. törvsv. anyok Mark ros Anna. György stb. szép frigyre

* Mi k-? Egy t- rizenkét mé- madár; egy- érdekesítő- embertől, ak- azon részve- barátnője t- toiltotte; és k- télyen elég

* Víz- szeti hivatal- Károlyi Sánd- közműves és- pedig 2 locol- le jó sikerr- lább, hogy- lett megene- futók a szá- a betöltött- rukban lete-

* A d- vel hajgja- 2-aa tartja- körben; a- N a g y V i n- gyalnak az- való visszat- előadást. Ez- a nyireggha- első hét fag- növekszik s- szufolt ház- alkalmunk s- az új debr-

Helvey- telstre legn- már hova t- hazasságba- Nem vágyo- természetes- othon volt- bájaival, ne- elhalt. Soká- és nem oha- szen egyet- Öróme, g- volt már az- ség elvirult- ség, mely- lebilincselt-

Hat l- jak e gyer- köz-litsm- csillag, ki m- nak, minden- vagy a gyá- ben teremt- Nem l- lagnak, virá- hirdetem. C- imádni való- nyőru ké- sugárzott; i- zálnak kalá- szeszélyes j- téli napsug- soha nőben a tulajdons- jai vsyunk az egész ké-

tesítettek: 1) A Hortobágyon ke-... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

eltakarhatott, de a mely az első kedvező szellő ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

elmondhatjuk, hogy jobban vezetett a jobb ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

éredklődő közönséget tisztelettel meghívja. ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

Bécsben Rezsó trónörökösnek jelentést tesz ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

nyugtalan volt, az bizonyos. Látták ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

A szivtelenség.
— Regény Pápai Imrétől. —
— 4. közlém. —
III.
Helveyné egyike a legkedvesebb és tisz-
telre legmeltóbb házi asszonyoknak, azon ma-
nár hova tovább kivész fajból való, mely a
háziasságban talált feladatát, hivatása körét.
Nem vágyott fényre, ragyogásra, egyszerű-
ség, természetesség jellemző szavait, viselkedését. Az
otthon volt az ő világa, be érte a kis világ
bájaival, nem vágyott ki abból. Ferje korán
elhalt. Sokáig vigasztalan volt, sokáig siratta
és nem ohajtott másikat. Munkás életét egé-
szén egyetlen gyermekének Idának szentelte.
Öröme, gyönyörűsége, mindene volt az. Tu-
volt már az élet derekán, a régi ragyogó szép-
ség elvirult, de az a szeretetre méltó kedve-
ség, mely egész valóján előlött, mindenki
lebilincselte, s rokonszenvre gerjesztett.
Hát Ida, az arany hajú Ida? Mit mond-
jak a gyermeknek leánykáról, hogy csak meg is
közöltem a valót? Mondjam-e hogy nap vagy
csillag, ki mindent el homályosít, vagy virá-
gok, mindenkit elbűvölő virágunk nevezem őt,
vagy anyagnak hírdessem, kit isten jó kedvé-
ben teremtet?

ből egy gyermeket leányka ártatlan gondolatai ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

mutogatnak a lipcei kristálypalotában. Gaz- ... 2) A Hortobágyon ke-... 3) Az Eger vízen átve-... 4) A Hortobágyi csárdától éj-... 5) A Hortobágyi csárdától éj-... 6) Egyiken állomás. 7) T-... 8) Porszón állomás. 9) ... 10) Mező-Tárkányon ... 11) Ónaton állomás. ... 13) Mergán kitérő. 14) ... 15) Mendezen kívül a ...

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásának bizonyult köhögésgnél,
gégehajóknaál, gyomor- és hólyaghu-
rutnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

Előnyös kereset!
Minden rangú állandó személyek, kik a
törvény által megengedett állam- és magán-
sorsjegyek részletfizetés mellett eladása-
val (az 1883. évi XXXI. törv. cz. szerint)
foglalkozni óhajtanak, igen előnyös felté-
telek mellett mindenhol felvétetnek. Né-
mi szorgalom esetében tíke és kockáz-
tatás (risico) nélkül hoonna
100 egész 300 frt könnyen
kereshető.
Ajánlatok a jelen foglalkozás megnevezésé
vel intézendők a
fővárosi váltóüzlet társaság
Adler és társához Budapesten.

NINCS TÖBBÉ TUDÓBETEGSÉG!

TRENKER-féle

JÁVOR-KIVONATI SZEREK GYÁRA NÉMET-KERESZTUR SOPRON MELLETT.

Betegnek segítségére lenni az ember kötelessége s e kötelességet csakis a feltaláló TRENKER jávorkivonati szereinek használása által teljesíthetni

A jávorkészítmények az egyedüli gyógytáplálószernek mell-, gyomor- és aranyeres bajok, gyenge emésztés és általános testi gyengeségek ellen, továbbá női betegségek, idegbajok, verszegény gyermekeknek kik schrupulosusok, súlyos betegségeknek gyors utulást eszközölnek, valamint minden bronchial tartós és időszaki bajoknál.

Igy beszélnek és ajánlják a következő professzorok: Dr. Moser N. J., Bécs Dr. Weigel egyetemi tanár, Lemberg Dr. Dunajet Ign. járásorvos Nagy Megyes és dr. Schumel T. J. Kreisbach.

A jávor gyógyszerek a bécsi és budapesti vegyeszeti kísérleti al omásoknál megvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerül ajánlottak, miután ezek emésztés és étvágytalanság ellen hatnak, nem okoznak az izben savanyt.

ARAI a valódi Trenker féle jávorigyógyszereknek: a süritett jávor kivonat (acer dascarpus) téglékben 50 és 30 kr., jávor kivonati gyomor- pasztillák skautyában 50 és 30 kr., jávor kivonati mellobonok kartonokban 20 és 10 kr. Nagyban megrendelésnél árleengedés. Postán és vasutal széküldi vezértárnokunk. Továbbá Török J. gyógysz. király-utca 12., valamint az összes bel- és külföldi droguisták, gyógyszereszek, fűszer-, csamege- és czukorka kereskedőknek 2 forintot alul nem küldetik szét.

Debrecezenben kaphatók: Rickl József J. Zelmos és Gereby Fülöp urak kereskedésében.

== Ugyonkók és raktarnokok kerestetnek. ==

Tekintetes Trenker M. A. és társa uraknak Német-Kereszturrott.

Van szerencsém ezuttal becses tudomásukra hozni, miszerint az onok által feltalált Jávor szereket megvizsgálván azzal próbát tettem saját magammal és betegemmel, hogy azt kitűnőnek találtam a hozott több nemeimel, kérem pedig ezen áldásos jó háziaszer terjesztésére ezen bizonyítványomat a hírlapokon közzé tenni, mivel bebizonyított dolog az, hogy érdemes rea.

Szegeden, 1886. január 31.

Dr. Gabara Vincze,
városi főorvos, sebész, az összes gyógytudományok tanár., a Lipót rend lovagja és aranykoronás érdemkereszt tulajdonos.

Haszonbérbeadás.

A Patay Sámuelné Genczy Margit urnó tulajdonát képező és Szabolcsme-gye Geszteréd, Szakoly, Balkán-Pusztá-Abá (Kecskés) és Bököny községekben fekvő összes birtokok, tartozékaikkal egyetemben (1002 catastralis hold) 1886. évi október 1-jétől számított 12 évre ajánlatok utján együttesen haszonbérbe adandók.

Felhívataknak tehát az érdekeltek, hogy írásbeli ajánlataikat alóírt királyi köz-jegyzőhöz f. é. június hó 10-ik napjáig adják be.

Azon bérelni szándékozók, kiknek ajánlata az alkudozás alapjául elfogadhatóknak fognak találatni, élőszóval folyta-tandó tárgyalásra meg fognak hivatni.

A haszonbérleti feltételek alóírt kir. közjegyző irodájában megtekinthetők.

Abauj-Szántón, 1886. május 10-én.

Eder Elek
kir. közjegyző.

Eladó butorok.

Egy selyem-ryps garnitura. háló- s nappali-szobába való butorok, honyhai felszerelés együttesen, vagy darabon-ként, — továbbá női ruhák, egy egészen új fekete selyem ruha, női kalapok, ágybeli s fehéreműek, függönyök stb. eladók Nagymester-utca 1245. sz. alatt.

Magyarország leghíresebb s legszén-savdúsabb ásvány vize, a

SZOLYVAI

mely savanyúvíz, borral vegyítve, a leg-kellemesebb fűdítő italt nyújtja; gyom-or- és idegbajokban gyors és kitűnő segélyt ad; tüdő-, hörgbántalmaknál, húgycsőhólyag hurutoknál és járványos betegségek alkalmával kitűnő gyógy-szert képez, — mindenkor megrendelhető

MARSALKÓ KÁROLY

munkácsi uradalmi ásványvízbőlőnél Nyiregyháza; s kapható jelesb gyógy-szertárakban, fűszerkereskedésekben és vendéglőkben is.

Sertés porra

felhívni. E por hatása — mely első sertésenyésztők által több éven át folytatott kipróbáltatá-sa után, mint a legsikeresebb nek levő elismerve — kiterjed a malaczkónál a nyári hónapokban előforduló vérbőség, torokgyík, étvágytalanság, gutaütés, rossz nemű köhögés, szőrféreg stb. betegségekre. Hgy e betegségeket megakadályozzuk, szükse-ges e port a malaczkónál a nyári időszakban mint óvszert (proaervatívum) hetenként egyszer alkalmazni, mi által rendszer vércsere előidéztet-vén, a különben oly gyakori járványoknak eleje-vétetik. Alább bátorodom a sok elismerő leve-lközül nehányat közölni.

E „Sertés por” egyedül nálam kapható és ár-használati utasítással ellátott 1 kgr-mmos csomagok-ok, mely 100 drb malacznak egy étetésre szükséges 2 frt, 10 kgr. felüli megrendelésnél 10% engedmény- adok.

BLEYER KÁROLY
gyógyszerár az „Uroszán”-hoz Nagy Váradon.

Elismerő levelek. (Másoké.)
BIZONYÍTVÁNY.

Bleyer Károly gyógyszerész ur „Sertés porát” gazdaságomban több éven át használván, szívesen bi-zonyítom, miszerint e „Sertés por” a malaczkok elul-lása ellen különféle betegségeikben sikerrrel alkalmaz-ható. Ez okból azt gazdátársaimnak jól lelkiismerettel ajánlha-om.

Szalárdon, 1886. évi január hó 29-én.
Tóth László, földbirtokos.

Tek. Bleyer Károly gy-gyszerész urnak!
Nagy-Várad.

Kérek a már több ízben gazdálkodásomban sike-ressen alkalmazott Ön által készített „Sertés porból” 10 csomagot utánvét mellett. A mint meggyőződtem, e por igen hasznos a malaczkok betegsége ellen, mert többször alkalmazása után a torokgyík teljesen meg-szűnt. Tisztelettel

Pa-Kisköveshalom, május hó 25-én 1885.
Szűllőy János

Pa-Arkossziget. Körös-Ladány, 1885. máj. 12.
Tek. Bleyer Károly gyógyszerész urnak!
Nagy-Váradon.

Szomszéd gazdátársam ajánlata folytán, kinél az Ön sertésporának hasznos voltáról meggyőződést szereztem, fellekrem utánvét mellett nekem abból 25 gr-mel több a gyomai állomásra címzve küldeni. Tiszte-lettel

Grinn L. Lajos földbirtokos.

18 év óta jónak bizonyult.

BERGER-féle orvosi

kátrány-szappan,

orvosi tekintélyek által ajánlatva, Európa legtöbb ala-maiban fényes eredménnyel használtatott

mindenféle bőrkiütések ellen

különösen időközi bőrbántalmak, karczolás, ótvár és elősdi kiütések ellen, szinnyugt-rézsinny orr, fagydagant, izza lt láb, haj-és szakáll-hullás ellen. BERGER kátrány-szappana 40% fakátrányt tartalmaz és lényegesen különbözik a kereskedelelem többi kátrány-szappanaitól. A hamisítás kikerülése végett figyelni kell a Berger kátrány-szappana címre s az itt e-nyomatott védjegyre.

Makacs bőrbajoknál a kátrány-szappan hel yett érd-ményel

Berger orvosi kátrány-kénszappana használható, csak vigyázni kell, ha az széksége-tetik, csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kéni, mert a külföldi utánzatok minden eredmény nélküliek. Mint szűdebb kátrány-szappan elhárítására a testi minden tisztálanságának, a gyermekek fej és bőrk-iütései ellen, szintny mint főálmulhatatlan mosdó-s-fürdő-szappan mindennapi használatra szolgál.

BERGER glicerín kátrány szappana.

mely 5% glicerint tartalmaz és finoman illatszerezve van.

Dobozon ént 35 kr. broschürrel együ-t.

Gyár és főraktár: HELL G és Társa. Troppauban. A bécsi, 1893-iki nemzetközi pharmaceut k-a-állítás díszoklevelével kitüntette.

Raktár Debrecezenben dr Rothschnek gyógy-szertárában.

Debrecezen, '86 nyomatott

ÚJ SÖRCSARNOK MEGNYITÁS!

Van szerencsém a nagydémü t. közönség becses tudomására juttatni, miszerint a városházával szemben levő SIMONFFY-házban, a legújabb izlés szerint berendezett s „DEBRECEZEN” czinü

SÖRCSARNOKOMAT

f. évi május hó 22-én szombaton este 6 órakor **RÁCZ KÁROLY** jeles zenekara közreműködése és a legzöltebb

villás reggeli és friss kőbányai sör,

este pedig a legváogatottabb ételek és a legfinomabb borok kiszolgálása mel-lett meggyitandom.

Ezen alkalommal tudatom azt is, hogy söresarnokomban ugy a bent ebédlés és vacsorálás, mint a házhöz kihordás, minden időben a leg-tisztabban, i letesen, és a lehetőleg jutányos árak mellett eszközöltetik.

A t. közönség pártfogását kérve — vagvok kész szolgáljuk:

PATTERMANN FERENCZ.

Sárkány bizományi butoresarnoka

(Honi gyártmány.) BUDAPESTEN.



G zella-tér 3. sz. I emelet a Deák Fe-rencz utca sarkán. Ajánl-ja a magas uraságoknak és a n. é. kö-zönségnek

csarnokában elsőrendű hazai asztalos és kárpitos mesterek közreműködésükkel nagy-szerű választékban elhelyezett elegáns salon-, ebédlő-, háló és fogadó-ter-mek butorait, ugy szinten polgári kiházásításokra készített egyszerű, de szolid asztalos és kárpitos butorokat

Nagy létszlet legújabb divatu izlésteljesen kiállított szalon-garnitúrákból atlasz, selyem, bársony, burett, crepp, szatin és jute szövetekekből, rendkívüli olcsó árak mellett.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Szállítható mezei acél-vasutak.

(Haroska szabadalma)



Legzöltezerűbb és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasut, gazdaságok, erdé-szetek, téglagyárak, bányák, raktírak, pinczék, gyárak és istállók számára, ugyszintén kisebb városok és gazdaságok egymásközti összeköttetésére stb. Haroska F. Buda-pest, V., vaczi-körut 58. sz. alatt.

HIRDETÉS.

Szécsényi utca 1807-dik számú ház és a szepesi pusztán hét nyilas tanya-föld el-adó. Értekezhetni lehet varga-utca 2182. sz. a. Varga Imre háztulajdonossal.

Iszákosságot

gyógyítok az én, — sok éven át hasz-nosnak bizonyult — szeremmel és ki-vánatra ingyen küldök hatóságilag meg-vizsgált és esküvel megerősített bizo-nyítványokat

Reinhold Retzlaff,
Gyáros, Dresden, 10. (Sachsen.)

NAGY-TARNAI

szén-savas-fürdő,

Ugocsa-megye kies völgyében fekvő, 1875. évben megvizsgált: szén-savas-vasat, kenyhasót, glaubertát s meszet tartalmazó, forrásokkal bíró fürdő, — angol s görvény kórban verszegény-ségben, csuzban és ezen kórokkal összefüggő idegbántalmakban, kitűnő hasznos:

mell-betegeknek, asztmában szenvedőknek

pedig a tiszta enyhült, kitűnő jó levegő igen üdvös.

Május 16-án nyílt meg. **Vasúti állomás, Király-háza,** hol előre rendelendő fogatok, az egy és fél órányira fekvő tü-r-dőbe átszállítják a t. cz. vendégeket. Az ellátás minden tekintetben kielégítő mérsékelt árak mellett.

Tisztelettel ajánlja magát

Dániel Lajos.

vendéglős, u. p. Nagy-Tarna.

1886.

Köf-fel-lyen-Égy-éve-Fel-éve-Nagy-éve

Egy-éve

A lap szélle-don közle-m-utca 156-ház a szék

Köf-fel-lyen-Égy-éve-Fel-éve-Nagy-éve

A lap szélle-don közle-m-utca 156-ház a szék

(r. e. donképen széki tárg- le a bu- vezérzikk

A indította vivő ellen- ményben nek ny- tette, tett e- lémiát l andó- üzleti ügy- lovagias- tagadta. emlitett- közlemény

A m- küdtszék- elvi kér- tet mond- vanna- lezón- keres- bajt vi- egy há- szeriti- bajt ol- resked- üzleté-

Érde- a keresked- tanítónak- bíró család- deik, 4 ré- részben k- nuk mind- Nézz- mek mily- eredmény- talan és f- esetek fele- kénytelen-

Nézz- Lá n- kedelmi b- bátran k- nem ve- tigeét, vissza- egyetemi- gyéntől v- ményben- iparosnak- singer

A DE

A

Az állami- Nagyszabá-

Harsog a

Mert mint

A hírlapok- De mi has-

Olyan az

Mint a ma-

Ha a mac-

Nem az id-

*) A